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Kflj ilOMO? âstno zakonodajo na Lastnih tleh ozrastlega sloven-

S tara  avtonomija — nova avtonomija.
Nekdanje avstrijsko cesarstvo 

je bilo razdeljeno na dežele. V sta
rih časih je nad temi deželami vla
dal cesar sam, kakor je hotel, v 
poznejšem času pa je moral deliti 
svojo moč s centralnim parlamen
tom na Dunaju, tako da je bil za 
vsak korak cesarjev odgovoren od
govorni minister. Centralna vlada 
na Dunaju pa je imela v raznih de
želah svoje zastopnike (deželne 
predsednike in cesarske namestni
ke), ki so v vsaki deželi izvrševali 
to, kar je želela in hotela centralna 
cesarska vlada na Dunaju.

Z drugimi besedami se to pra
vi, da smo imeli prej pod Avstrijo 
centralistično vlado na Dunaju.

S centralistično vlado na Duna
ju pa niso bili vsi v Avstriji živeči 
narodi zadovoljni. Zadovoljni so bili 
pač Nemci, ker oni so imeli od cen
tralistične dunajske vlade največ 
politične in zlasti gospodarske ko
risti. Niso bili pa zadovoljni Cehi in 
tudi Poljaki v Galiciji ne. Ti so za
htevali neke vrste samostojnost za 
svoje dežele. Več ali manj pa so 
bili zadovoljni s centralizmom na 
Dunaju Slovenci, ker so zahtevali 
le neko ,.narodno avtonomijo" ozi
roma slovenske šole in slovensko 
uradovanje, drugače pa so se glo
boko priklanjali »presvitlimu" ce
sarju in so ponižno pobirali drob
tine, ki jih jim je cesarski Dunaj mi
lostno in „gnadljivo“ metal pod 
klop. To je že moralo tako biti, ker 
so bili Slovenci tako vzgojeni, da 
niso poznali drugega kakor pasjo 
ponižnost.

Bolj kot Slovencev se je dunaj
ska vlada bala Cehov in Poljakov. 
Zato je dunajska vlada privolila po
lagoma v to, naj imajo tudi posa
mezne dežele nekaj samostojnosti. 
Tako je prišlo do tega, da so pričeli 
delovati deželni zbori, ki so imeli 
pravico pobirati poleg državnega 
davka še posebne deželne davke in 
s tem davkom graditi ceste, bolniš
nice, mostove, dajati razne podpo
re itd., toda vse to le pod vrhovnim 
nadzorstvom in kontrolo centralne

vlade na Dunaju! Če dunajska vlada 
ni potrdila, kar je sklenil deželni 
zbor, sklepi deželnega zbora niso 
veljali nič!

Razmerje med centralno vlado 
dunajske vlade in med deželami je 
bilo torej takšno, kakoršno je  ̂med 
očetom in doraslim sinom. Oče da 
sinu vsako nedeljo nekaj kron, da 
fant lahko ž njimi napravi kar hoče. 
Če pa fant ni priden in ne stori 
dobro, mu oče nič več ne da denar
ja. Pravi gospodar v tem slučaju je 
vedno še oče in ne sin. 1 ako je bilo 
prej tudi v politiki: pravi gospodar 
je bil vedno le cesarski centralistič
ni Dunaj, dežele pa so živele samo 
od milosti Dunaja.

To razmerje so imenovali prej 
..deželno avtonomijo". Zakaj so te
mu razmerju dali tako ime? Ker 
vsak človek ve, da pomeni beseda 
»avtonomija" samovlado b r e z  
kontrole, si ne moremo misliti dru- 
zega, kot da so hoteli dunajski lisja
ki ljudem s to besedo nasipati peska 
v oči, da ne bi zahtevali prave in 
resnične avtonomije!

Kljub tej slepariji so pa ljudje 
živeli pod Avstrijo prilična srečno 
in zadovoljno. Avstrijska državna 
uprava je bila namreč prvovrstna 
in ravno vsled dobre centralne 
uprave, ki ni žrla le sama, ampak je 
dala živeti tudi deželam, se je cen
tralni državni upravi na Dunaju no- 
srečilo ljudi vzdržati v zadovoljstvu 
z obstoječimi razmerami.

Danes pa čutimo centralizem 
vse drugače. Sedanja centralna vla
da v Belgradu sploh ne ve, kaj po
meni beseda „državna“ uprava, ker 
pozna samo Belgrad. Ali so ljudje v 
Južni Srbiji in v Črni gori zadovolj
ni ali ne, to centralne vlade ne briga 
(nekdaj na Dunaju jo je). Kako žive 
Hrvatje ali pa celo tisti Slovenci 
tam nekje daleč na severu, to cen
tralni vladi ni nič mar — ona se bri
ga le za svoj Belgrad in za nič dru- 
zega. Magari če pogine vse, samo 
da živi Belgrad!

To je velikanska razlika med 
nekdaj in sedaj! Ta razlika pa je tu
di vzrok, da se je začel med Hrvati 
in Slovenci vedno bolj širiti nauk o 
pravi in resnični avtonomiji.

Vidovdanska ustava res določa, 
da naj bo cela država razdeljena na 
okrožja (»dežele") in v teh okrožjih 
naj o raznih domačih zadevah odlo
ča in sklepa okrožna skupščina („de- 
želni zbor"). Sklepi teh skupščin 
pa veljajo le, če jih potrdi veliki 
župan, ki je uradnik centralnega mi
nistra! Vsak, kdor ima količkaj pa
meti, mora razumeti, da taka »sa
mouprava" ni nikaka »avtonomija", 
ampak je navadna sleparija z bese
do »avtonomija". Ljudje zapomnite 
si: Kjer je nadzorstvo in kontrola, 
tam ni samovlade in avtonomije!

Mi pa hočemo pravo samovla
do v vseh zadevah ali vsaj v onih, 
ki bodo pridržane nam, če že mo

ramo nekaj pravic odstopiti na ko
rist skupnosti. Samovlado brez tu
jega nadzorstva in brez tuje kontro
le! To pa moremo doseči le, če bo 
naša država urejena na podlagi fe
deralizma, to je, če bo zvezna dr
žava in republika.

Skrajni čas je, da se Slovenci 
korenito otresemo one nesrečne po
litike drobtin in „gnade“ od zgoraj, v 
kateri so nas politično vzgajali razni 
slovenski politični »voditelji" zad
njih 60 let. To ne gre več in ne sme 
več biti! Mi hočemo postati na svoji 
zemlji gospodje, ki nikogar ne bomo 
prosili milosti, ampak si bomo delali 
in ustvarjali svojo pravico sami. Mi 
hočemo živeti kot samostojen narod 
med drugimi kot enakopravna na
rodna celota. Zato smo in ostanemo 
federalisti in republikanci, ki bodo 
svoj denar in svoje davke sami po
birali po svoji volji v svoji deželi.

Vidovdanska ustava, revizija in advokati.
Napisal dr. R.

V Sloveniji se pripoveduje šala, 
„da ima urar za reklamo nad proda
jalno obešeno uro, ključavničar 
ključ, optik očala, čevljar čevelj itd. 
Kaj bi moral nad pisarno obesiti ad- 
rokat?"

Odgovor se glasi: „Enega odr
tega kmeta"!

Nočem na tem mestu objašnje- 
vati različnih mahinacij, pri katerih 
so bili udeleženi priznani advokati 
tu in „preko“. Nočem se spuščati 
v presojo delovanja advokatske 
zbornice, ki je svojčas imela še smi
sel za discipliniranje zastopstva ta- 
kozvanih »umazanih zadev", tudi 
puščam v miru nacijonalno delo 
raznih mariborskih odvetnikov. Po
svetiti hočem le malo v temo, zakaj 
so bili v prvem zastopstvu neizvo
ljenih zastopnikov »naroda" Srbov, 
Hrvatov in Slovencev razven par 
profesorjev in zdravnikov zastopani 
povečini med vsemi 3 narodi največ 
advokati. To je njih polje!

Vsak advokat se še kot konci- 
pijent uči, da mora dobiti čim večjo 
klijentelo. V začetku posameznike, 
potem politično stranko, potem če 
mogoče deželo in državo. Vse je 
»klijentela", ki mora »platiti". V to 
družbo spadajo tudi zdravniki, pro

fesorji, inženerji, učitelji in celo du
hovniki, ako ž njimi soglašajo.

Ni čuda, da je bila prva naloga 
take narodne skupščine, da je pred
ložila tem 3 narodom ustavo, v ka
teri je v prvi vrsti gledala na se.

V ta namen ji je vse dobro slu
žilo: Zobozdravnik postani minister 
za pošto in brzojav, železniški mini
ster postani profesor na ženskem li
ceju pozneje pa duhovnik.

Finančni minister otročaj, ki je 
imel ime profesorja, ali o finančni 
vedi je vedel le toliko, da je nasedel 
Židu Blausteinu (v Jugoslaviji ime
novanemu Plavšiču). Pravosodni mi
nister je lahko postal kramar — nje
gov pomočnik je bil pa vratar v ho
telu. — V socijalni politiki so do
bili zaslombo in vplivna mesta štu
dentje s 40 semestri, a brez izpitov 
itd.

To je bilo vse preračunjeno delo 
advokatov, ki so se brez »narodne
ga veča" tu in preko" hitro spo
razumeli.

Iz »flottenvereinovcev" so postali 
radikalci, iz »političnopreganjanih", 
(ki so sedeli na varnem in ne v strel
skih jarkih) so postali demokrati, iz 
avstrijakantov in drugih patrijotov 
so postali klerikalci, iz prijateljev

LISTEK.
Kmečki punt.

Hrvaško napisal Avgust S e n o a.

Drugi dan je mirno napočil in mirno minil; 
čudno je bilo samo, da so velika grajska vrata 
ostala zaprta in da se je videlo, kako hodi go
spa Uršula po obzidju. Ze se je začelo mračiti 
in mesec je stal nad Savo. Tedaj so se spustila 
cela mravljišča po belih poteh — toda bili so 
ljudje, ki so hiteli na Susjed. Truma za trumo
— vse sami kmetje, oboroženi in brez orožja, 
na konjih in peš, so naglo in tiho brzeli po ce
stah. S štirimi konjeniki je prihitel tudi gospod 
Stjepko, ki pa je ravno tako naglo zopet odšel. 
Sredi dvorišča je gorel velik ogenj; nad njim 
so na verigah viseli kotli, dalje v stran so stali 
meseca se je svetlikala v dolgih železnih topo
vih, ki so bili razvrščeni po obzidju, na sivih 
strehah stolpov, na ponosni zastavi, _ ki je v 
nočnem zvoku plapolala nad gradom in na pi
sani množici več sto kmetov, ki so po dvorišču 
stali, sedeli in ležali. Sama gospa Uršula hodi 
med njimi in jim deli jed in pijačo. Hlapci no
sijo iz gradu cele zvežnje pušk, helebrad in ko
pij, ki jih Puhakovič in Sabov delita med kmete. 

• Gušič teka sem ter tje: zdaj šteje pred hlevom

osedlane konje, zdaj zopet razdeljuje oboro
žene kmete po četah. Toda vkljub vsemu vr
vežu je vse precej tiho; čuje se samo kakor 
šum dalnjega morja. Proti jutru so se odprla 
vrata in po bregu se je spuščala četa za četo. 
Prvo, ki je štela sto konjenikov, petdeset strel
cev in dve sto kopljanikov peš, je na nkonju 
vodil gospod Ambrož, če ta  se je skrila v gor
ski klanec. Malo za njim je povedel gospod Ke- 
rečenj petdeset oborožencev nizdol po zapadni 
strani brega; poskrili so se po grmovju. Vsi so 
zataknili v zemljo železne vile in na njih na
slonili težke dvocevke, obrnjene proti cesti na 
severu. Okoli poveljnika se je sukal mož, ki je 
pregledal vsako puško, Ilija Gregorič. Solnce 
je vzšlo. Pri oknu je nemirno oprezovala go
spa Uršula. Naenkrat je zaploskala in zaklicala 
zetu Konjskemu:

»Hvala Bogu, tudi oni gredo!"
Res se pomika od samoborske strani proti 

Savi močna oborožena četa. Pred njo jahata 
Tomo Milič in debeli župnik od Sv. Nedelje. Ob 
boku mu visi sablja, za pojašom mu tičita dva 
samokresa, v roki drži palico in na nji moder 
robec. Četa se prepelje preko vode z brodom 
na drugo stran, kjer jo čaka gospod Konjski. 
Tudi ta četa se je brzo skrila v  klanec. Potem 
je potihnilo vse in dan je mirno minil; samo 
popoldne je v diru in ves poten prijezdil gizda

lin Andrej Horvat in krenil naravnost k gospč 
Uršuli.

Prišel je večer. Okiška gora in kranjski 
vrhovi so potemneli, nad gorskimi grebeni je 
žarela večerna zarja, ki se je izgubljala v žolto 
luč, prelivajočo se v nebesno modrino. Preko 
vrbja po dolini se je raztegnila tanka megla, 
skozi katero se je včasih zablesnila savska 
struga in pokrajina, ki se dalje na Posavju gu- 
bila v sivem, nerazločnem polumraku. Mirno 
je plapolala zastava Heningovih nad Susjedom, 
na stolpih in obzidju pa se je zdaj pa zdaj proti 
bledemu večernemu nebu pokazala postava 
stražarja. Gospa Uršula je stala pri oknu svoje 
sobe in z dlanmi podpirala svoje bledo lice. 
Niti žilica se ji ni genila na obrazu. Bila je ka
kor mrtva, toda njene blede oči so žarele ka
kor žerjavica in nepremično bulile v zvonik 
vasi Stenjevca, ki se je kakor črn steber dvigal 
iz sivega polumraka. Glej! V stolpu je zažarela 
luč. V tem trenotku je gospa planila po koncu 
kakor zver, ki jo zadene kroglja. Lice ji je za
rdelo in zaklicala je, da je daleč odmevalo:

»Kvišku! Tukaj so!"
Na gradu je počil tor> da je odmevalo po 

vseh bregovih. Dva trenotka kesneje je bil go
spod Konjski s petdesetimi konjeniki že spodaj 
v vasi. Mesec je razsvetlil polovico neba. Od 
Zagreba sem se je čul nerazločen šum. To je
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grofa Tisze „srbijanci“, iz zagrizenih 
Arnavtov - muslimanov, državno- 
tvorni" džemjetovci itd.

Pač pa so se ti dični zastopniki 
vseh 3 narodov hitro našli na skup
ni točki: »Uradništvo nima pasivne 
volilne pravice11.

Vsak advokat je lahko železni
ški minister, toda bivši ravnatelj 
juž. železnice Bračič n. pr. to ne 
more postati.

Vsak advokat lahko postane 
poštni in brzojavni minister. Direk
tor Debeljak to ne more postati. 
Vsak advokat lahko postane finan
čni minister, delegat Savnik to ne 
more postati. Vsak advokat lahko 
postane veliki župan (dr. Brejc, dr. 
Žerjav.) Lahko postane tudi mini
ster notranjih zadev. Veščak v tej 
stroki (dr. Steska, ki je uradnik) pa 
ne!

In tako bi lahko našteval zapo
redno panoge, katere sj je ta dični 
stan za se pridržal potom vidovdan
ske ustave.

Obenem pa ni treba druzega, 
kot tu ali „preko“ vprašati, kako ta 
dični stan, ti prvoboritelji, državno-

tvorci, nositelji edinstva itd. odirajo 
na meh vsakega, kdor jim pade v 
roko. V tem oziru so interkonfesijo- 
nalni, internacijonalni ter intersoci- 
jalni.

„Zuerst das Geschaft", to je pa
rola, ob jednem pa hodijo po shodih 
in govore o »milem slovenskem na
rodu in o dragi naši državi", govore
o slobodi, ktero oni sami uživajo in
o revnih uradnikih, ktere so sami 
unropastili.

Kdaj bo konec tej prevari? 
Kdaj bo narod1 prišel do stališča 
bivšega min. predsednika Stambu- 
lijskega v Bolgariji, ki je advoka
tom dal na razpolago: 1. ali se od
poveš advokaturi, potem smeš biti 
šele izvoljen v parlament; 2. ako se 
pa ne odpoveš, ti je vsaka agitacija 
in vsako sleparjenje naroda prepo
vedano, ostani advokat in še pTi 
tem bo ostalo tvoje delo pod kon
trolo, da se ne boš mogel hliniti za 
„narodnega delavca in mučenika 
ter prvaka, če narod ve, da ga izse
savaš !

Umljivo tedaj, kje najdemo naj
večje protivnike revizije vidovdan
ske ustave!

ga mandata, ako mu ga ljudstvo — 
da. Ne verujte, da živimo še vedno 
v časih »pervakov"! Mandat je 
vsakemu na razpolago, vsakdo ga 
more dobiti, ker odloča o tem ljud
stvo pri glasovanju. Če pa smatrate 
poslanske mandate za sramoto in

grdo reč — zakaj pa se potem peha
te za nje? Mandat sam, ako ga kdo 
ima, še davno ni sramota. Sramota 
pa lahko nastane iz tega, kako ga 
kdo izvaja in upravlja. In se kar 
povprašajte! Mene se ta reč nič ne 
tiče. Albin Prepeluh.

Nič se nismo naučili!
V zadnji številki našega lista je 

bil priobčen dopis uglednega člove
ka z Dolenjske o zaupni okrožnici 
..Kmetske zveze", ki se peča z vpra
šanjem republike in monarhije, in v 
zvezi s tem tudi z ..Avtonomistom". 
Tu so bila konstatirana samo dej
stva. Z ozirom na to pa je tajništvo 
..Kmetske zveze" s podpisom svojim 
objavilo v zadnji nedeljski številki 
..Slovenca" sledeče osebno zmerja
nje na mene podpisanega:

»Avtonomist" v zadnji številki 
prinaša izvleček neke naše okrožni
ce. Mi imamo svojo neizpodbitno 
sodbo o „značajnosti“ in »možato
sti" moža, ki more biti obenem so- 
trudnik pri listu Kristana, centrali
sta, pri slovenskem »Avtonomistu" 
pa oboževalec hrvatskega federa
lista Radiča. Naše somišljenike opo
zarjamo, da naj gotovo prebero go- 
riomenjeni članek, da si napravijo 
določno sodbo vsaj še o dveh na- 
daljnih lastnostih tega vsestranske
ga moža, ki vpijete, da si jih za
pomnimo: nepoštenost v citiranju
in velika zmožnost v zavijanju. Ka
kor si je že tudi ob drugi priliki pri
voščil, podčrtava tu besede po svo
je brez navedbe, da je to sam na
pravil, in iz okrožnice izvaja, da 
pravi, »da je lahko" naš somišljenik 
»danes monarhist, jutri pa republi
kanec ali pa oboje obenem". Zato ie 
pač treba logike demagoga in širo- 
koustja bivšega socialističnega agi
tatorja. Naj bo prepričan, »da je slo
vensko ljudstvo danes že precej za
vedno!" in da po tej poti ne oride 
do svojeva cilja — mandata. — 
Tajništvo jugoslov. Kmetske zveze."

Ali se predsedniki, odborniki in 
člani »Jugoslovanske Kmetske zve
ze" strinjajo s takšnimle zmerjanjem 
svojega tajništva, to prepuščam nji-

Razmere v Črni gori.

hovi razsodnosti. Uredništvo je čla
nek o tej zaunni okrožnici natisnilo 
v prepričanju, da sme vsakdo — tudi 
najbolj preprost in reven človek — 
povedati s v o j e  stvarno mnenje o 
kakšni javni reči. Dodalo je tudi 
zopet le svoje stvarne pripombe. Na 
te stvarne pripombe pa je tajništvo 
»Kmetske zveze" na mene naslovilo 
zgoraj ponatisneno o s e b n o  zmer
janje. Mene so že toliko zmerjali, 
toliko golid blata izlili na mene, da 
se me takšno zmerjanje sploh nič 
več ne prime. Nimam občutka, da 
je kaj od tega na meni ostalo! Tole 
anonimno tajništvo bi jaz najpreje 
vprašal nekaj stvarnega. To namreč, 
ali še vedno nič ne premišlja o tem, 
zakaj se »Kmetska zveza" imenuje 
»jugoslovanska" in ne tako, kakor hi 
se spodobilo za leto 1924 po Kr.', 
namreč »Slovenska Kmetska zve
za"? Zakaj pa ste se vsepovsod ta
ko silno ..pojugoslavili" in ste tako 
skrbno in junaško zvrgli pravilno 
označbo: slovensko?

Končno še o mandatu! Imel sem 
že na razpolago „mandat“, pa si ga 
nisem vzel. Imel sem na razoolago 
celo nekaj več: ministrstvo. In sem 
se zahvalil. Drugi so ga tudi imeli 
na ponudbo, a so ga sprejeli Spre
jel nisem ne tega in ne onega, ker 
mi ga slovensko ljudstvo ni ponu
dilo. Kadar pa se bom potegoval za 
poslanski mandat — če se bom! — 
bo o tem odločalo slovensko ljudstvo 
s svojimi glasovi. In če se bom po
tegoval za to, imam do’ tega tudi 
pravico, kakor vsak drug slovenski, 
reven ali bogat človek. Ali misli 
tajništvo »Kmetske zveze", da so 
poslanski mandati privilegij gotovih 
ljudij in gotove kaste? Vsak kmet, 
vsak bajtar, vsak delavec, soloh 
vsak človek ima pravico do ljudske

Začetkom meseca februarja je 
govoril v belgrajskem parlamentu 
poslanec Mihajlo Ivanovič o razme
rah v Črni r-ori. Njegov govor je 
vzbudil veliko pozornost, ker je raz
krival naravnost neverjetne reči. 
Belgrajski listi so o njegovem govo
ru molčali, misleč, da ga bodo z mol
kom zatajili. Objavila pa je ta govor 
sarajevska »Pravda" in po »Pravdi" 
ga objavljamo tudi mi.

»Pravda" piše:
»V svojem govoru je Mihajlo 

Ivanovič ostro napadal centralizem 
kot izvir vsega zla v državi. Radikali 
in demokrati, ki imajo že pet let vso 
državno moč v rokah, zastopajo sa
mo srbske interese. Eni kot drugi ali 
pa oboji skupaj izkoriščajo ostale 
dele države. Dolžnost pokrajin bi bi
la, da se združijo v interesu svobode 
in države in da politično naskočijo 
Belgrad.

Centralizem popolnoma izključu
je pravo in resnično demokracijo. 
Centralizem ima samo en namen, da 
namreč Belgrad vsak dan dobi kak
šen milijon več.

Govoreč o razmerah v Črni go
ri pripoveduje, kako junaško so se 
držali Črnogorci med svetovno voj
no. To junaško držanje Črnogorcev 
pa je sedanja vlada plačala s tem, 
da je tekom 5 let uničila vsak pravni 
red v Črni gori. Črna gora je imela 
pred vojno samo neznaten državni 
dolg, Res je, da je Črna gora le pet
krat manjša od Srbije, toda Srbija 
je imela 200 krat več državnega dol
ga kakor Črna ^ora! Posledica _„uje- 
dinjenja" je bila, da so morali Črno
gorci prevzeti nase tudi plačevanje 
srbskih državnih dolgov, ki gredo v 
milijarde. Poleg vsega tega so Srbi 
Črnogorcem vsilili tudi srbsko dina
stijo.

Da dokažejo svojo »pravico" do 
izkoriščanja naših krajev, Srbi ved

no trde, da so nas »osvobodili" To
da niti en državnik velesil še ni do
slej trdil, da bi bil koga osvobodil, 
brez pomoči velesil pa Srbi še sebe 
ne bi bili mogli osvoboditi, kaj še 
koga drugega, zlasti s svojimi 20—30 
tisoč vojaki, ki so s pomočjo Črno
gorcev zbežali in metali orožje od 
sebe, dočim so bežali generali s to
vori zlata. Črna gora je res srbska, 
a ravno zato zahteva enakopravnost 
s Srbijo in z drugimi deželami. Dr
žavno edinstvo je mogoče doseči sa
mo na podlagi sporazuma. Črnogorci, 
Slovenci in Hrvatje so dokaz, da je 
centralizem kot podlaga države ne
mogoč.

Tatvin in ropanja prej v Črni 
gori nismo poznali. Komaj pa so pri
šle v Črno goro srbske čete, je pol
kovnik Simič postavil velik del pre
bivalstva v Podgorici izven zakona. 
Srbijanci so dobivali pohvale od vla
de, ker so požigali hiše, ker so izko
pavali oči živim ljudem in otroke me
tali na bajonetih skozi okna, ker so 
lomili ženam roke itd. Tako se je 
ustvarilo sovraštvo med dvema ro
dovoma, ki bo trajalo desetletja. 
Divji napadi na vse, kar je črnogor
skega, so dokaz »moralne veličine" 
in »državniške sposobnosti" vlade, 
ki nosi za vse to početje zgodovin
sko odgovornost.

Pašič je vedno delal na to, da 
eno srbsko dinastijo nadomesti z 
dr"""' Zato razumemo, zakaj je po
tvarjal pogodbe, zakaj je razširil vest
o izdajstvu kralja Nikole, zakaj je 
pustil Črnogorce stradati in poginjati, 
zlasti one. ki so bili internirani.

Na tak način je današnja vlada 
nagradila črnogorske junake. Zato 
pa moramo napeti vse sile, da se 
otresemo centralizma. Tisti dan, 
ko se nam bo to posrečilo, bomo sla
vili kot nov Vidovdan."

Dnevne vesti.
Kakšno delo vrše »veliki župani"!

O tem zgovorno priča nastopna 
uradna okrožnica: Veliki župan v 
Mariboru. Št. 245. preds. dne 8. fe
bruarja 1924. Predmet: Uradni pe
čat parohije Topolčanske, izgubljen 
in razveljavljen. Vsem okrajnim gla
varstvom! Glasom sporočila pogla
varja sreza Prilepe je 6. februarja 
t. 1. na poti med Prilepom in vasjo 
Topolčane izgubil uradni pečat paro
hije Topolčanske z napisom: »Sv. 
Vazneseje cerkve Topolčanske. Ta 
pečat je razveljavljen, na mesto nje
ga se je napravil nov pečat s spre
menjenim napisom: »Sv. Sava, cr- 
kve Topolčanske." To se daje naslo

vom na znanje z naročilom, da se 
obveste občinski in župni uradi v ta- 
mošnjem področju. Za velikega žu
pana: Dr. Vončina 1. r.

Vzorna uprava. V Resavskih 
rudnikih, pošta Bare v Srbiji je dne 
26. februarja 1. 1922. ponesrečil do 
smrti Anton Prohart, delavec, doma 
iz neke župnije na Pohorju. Seveda 
bi se ta za zelo uboge starše preža- 
lostna novica najbrž nikoli ne zve
dela v naše hribovske kraje, ko bi 
se ne bil usmilil neki ranjkov tovariš 
iz Kranjskega in o Veliki noči pisal 
staršem, kaj se je zgodilo. Ranjki je 
namreč svoje starše izdatno podpi
ral, in ti so mu večkrat pisali in se

ban, to je banova vojska. Težko sopeč je Ur
šula pozorno poslušala skozi okno, nato pa se 
je obrnila k sliki in razjarjeno zaklicala: »Ali 
čuješ, Dora Arlandova? Prihajajo, da bi nam 
vzeli grad, čuješ? Ne pusti! Ne pusti! Poma
gaj!"

Konjski se je s svojimi oboroženci skril za 
živo mejo. Začul se je peket. V vas sta prijahala 
dva banova huzarja, v desnici s sabljo, v levici 
s samokresom. Sredi vasi sta se ustavila in se 
začela ozirati. Izza žive meje poči strel, eden 
huzar pade mrtev s konja, drugi se obrne in 
pobegne. Črez nekaj časa se vrne konjenik z 
belo zastavo in trobentačem. Vse je mirno. 
Oba gresta na breg pred grajska vrata. Tro
bentač zatrobi. Nad vratmi se na oprsju po
kaže gospa Uršula.

Kdo sta? Kaj bi rada?" vpraša gospa.
»Jaz sem Ivan Petričevič iz Miketinca," 

reče mož z zastavo, »pošilja pa me gospod 
ban, ki vam zapoveduje, da mu, plemenita go
spa, izročite ta grad, ki ste ga po razbojniško 
zavzeli, in vse premoženje in orožje, sicer Vas 
zadene kazen za prevaro. Če ga ne izročite, 
ga bo ban vzel s sabljo in s kopjem, s puško in 
topom, na podlagi oblasti, ki mu je dana od 
kralja."

»Plemeniti gospod iz Meketinca," odvrne 
Uršula, »povejte no svojemu banu, naj si pride

po grad. Na dobro večerjo vabim njega in nje
govo oblast!“

Poslanec se obrne. Mine četrt ure. Naen
krat zatrobijo trobente in zaropatajo bobni. Ba
nova vojska se bliža vasi. V mesečini se že od 
daleč svetijo dolge vrste kopij in pušk in od 
vseh strani se slišijo kratka povelja četovodij. 
Vojska zasede ravnino med grajskim bregom 
in Savo. Med1 tem plane v vas četa huzarjev, 
toda trči na Konjskega in njegovo četo. Sab
lje zažvenketajo, samokresi pokajo, čujejo se 
kriki. Konjski se umakne na cesto proti gradu. 
Takoj pritisnejo trije praporci huzarjev pod 
Gašo Alapičem in četa bakaških prostovoljcev 
na konjih ter zasedejo cesto na severu in vhod 
v klanec pri mlinih. Ivaniški topničarji posta
vijo štiri topove pri mlinih na gričku proti 
gradu. Štri čete pešcev in dve četi nemških 
mušketirjev se razpostavijo pod bregom na
sproti grajskemu vhodu, proti zapadnemu 
obronku grajskega brega pa pohiti z brzimi 
koraki četa Uskokov. Za pešci se je s čelado 
na glavi postavil na konju mračni ban Peter, 
ob njega pa Ivan Alapič z bansko zastavo. Ban 
mahne s sabljo, Alapič vzdigne zastavo in za
pove:

»Streljaj!"
Oglasi se top, za njim drugi, tretji, četrti, 

blisk sledi blisku, tresk tresku, gora odmeva,

beli dim se vleče med hrastovim vejevjem in 
leže v črno žrelo klanca. Kroglja za krogljo 
treska v grajsko obzidje, da se drobi kamenje 
kakor toča. Zopet zamahne ban s sabljo in za
pove:

»Dve četi pešcev naprej! Napad! Na graj
ska vrata JMušketiri na levo!"

Bobni zaropotajo. Četa se oglasi z grom
kim vzklikom. Z urnimi koraki hitita dve četi 
pred grad. Mahajoč s sabljo jih vodi kapetan 
Vlašič. Na pol brega so že. Nič. »Naprej!" kli
če kapetan. In tako hitijo naprej. Nič. »Naprej!" 
Pod zidom so in so se ustavili. Sedaj — tresne 
z grada šest topov, dvigne se strašen krik in 
v belem dimu se zvija petdeset krvavih trupel. 
Med treskanjem in stokanjem pa vrešči na 
gradu ženski glas:

»Ej, junaki banovi! To so sladka jabolka!"
Prvi napad je omagal. Vlašič z ostanki svo

jih oborožencev naravnost pribeži nazaj k 
banu.

»Tri sto strel!" zaškriplje Peter in nategne 
konju uzdo, »gospod Petričevič, pohitite takoj 
na cesto proti zapadu. Ko bo zapela trobenta, 
naj naskočijo Uskoki, svobodnjaki pa naj zle
zejo s konj in se skušajo povzpeti na severno 
stran brega." Častnik odhiti s poveljem.

(Dalje prih.)
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čudili, da ni bilo več odgovora. To
variš je pisal o nesreči in tudi, da je 
prišla komisija, da so vse popisali in 
rekli, da se bo staršem ponesrečenca 
že naznanilo oziroma jim tudi posla
lo, kar je ranjki zapustil. Ali komi
sija je najbrž na vse skupaj pozabila, 
zakaj ne na starše, ne na občino, ne 
na župnijski urad ni bilo nobenega 
obvestila. Žalostni starši so spraše
vali sem in tja. Ranjki je tudi še vo
jaški zavezanec. Zato se je župnijski 
urad 12. avg. 1922 obrnil na tukajš
njo okrajno glavarstvo, naj ono po
zove dotični srbski urad za uradno 
obvestilo o nesreči, da se ranjkova 
smrt zabeleži v rojstni matici. Ker 
sicer bo orožništvo o priliki kakega 
vpoklica iskalo ga zastonj. Nič in nič. 
Po preteku kakega poldrugega leta 
so vendar starši dobili po rajnem si
nu nekaj malenkosti. Uradnega obve
stila o smrti pa do danes še nista 
prejela ne občinski ne župnijski urad.
— Ce se zgubi doli nekje v južni Sr
biji kak uradni pečat, mora iti ta no
vica po vseh civilnih in cerkvenih 
uradih, če pa umrje kak slovenski 
delavec, pa niti ni vredno naznaniti 
teo-a na pristojni občinski urad ali 
rojstni župni urad.

»Delavske Novice“ prinašajo v 
8— 9  številki uvodnik »Centralizem 
in delavski pokret v SHS“, ki pravi 
ob koncu: »Federacija Balkanskih 
Republik, poljedelsko-delavskih, ni
so sanje nedogledne bodočnosti, 
temveč že aktuelna politična parola 
sedanjosti. Politika delavskega raz
reda lahko ta pokret ali zadrži ali 
pospeši. V prvem slučaju je ona 
kontrarevolucionarna, a v drugem 
revolucionarna. Danes ne moremo 
govoriti o politiki delavskega raz
reda v Jugoslaviji, ker je on razko
san v razne struje, ki v tem tako 
važnem vprašanju ne zavzemajo 
pravilnega stališča in hote ali ne
hote na ta način zadržujejo normal
ni družabni razvoj na Balkanu ter 
je rezultat njihove politike kontra
revolucionaren. Težke skušnje bol
garske socijalistične stranke ni spa
metovalo revolucijonranih frazerjev 
med delavstvom, a izdajstvo bol
garske socijalistične stranke ni spa
metovalo njihovih jugoslovenskih to
varišev. V najtesnejši zvezi z bal
kanskim in splošno jugoslovanskim 
vprašanjem je notranji nacijonalni 
spor med Slovenci, Hrvati in Srbi 
ter makedonsko, bosansko in črno
gorsko vprašanje. Teorija enega na
roda, ki jo usvaja današnje vodstvo 
Socijalistične stranke, je bila v 
prošlosti in je v sedanjosti nacijonal- 
no šovenska, neresnična, imperijali- 
stična ter kontrarevolucionarna. Ta 
teorija je v prošlosti poglobljevala, 
širila in netila razdor, sovraštvo in 
nasprotstva med Slovenci, Hrvati in 
Srbi, kar še v veliko večji meri dela 
danes. Da so Slovenci, Hrvati in 
Srbi — danes trije narodi, priča brez 
ostalega njihova nacijonalna zavest. 
Da pa lahko postanejo v toku zgo
dovine ena nacija — je možno, toda 
samo potom svobodne federacije, 
nikdar pa pod pritiskom reakcio
narnega centralizma.11 — Naši bralci 
vedo, da je to naziranje tudi naše, 
s'--' učimo to že vsa leta po preob
ratu. Veseli smo, da je to spoznanje 
končno začelo prodirati tudi med 
delavstvom. Prepričani smo, da 
končno mora zmagati povsod — pa
met!

Kaj pravijo radikali? ,,Radikal", 
ki je glasilo slovenskih srbijanskih 
uslužbencev in priganjačev, poroča 
po belgrajski »Tribuni," kaj je po
vedal nekdanji poslanec SLS, sedaj 
pa eden izmed voditeljev radikalne 
stranke °\ Grafenauer o razmerah v 
Sloveniji. »Pri nas v Sloveniji, ‘ je 
rekel »raste vedno bolj nezadovolj
stvo proti klerikalcem, zlasti zaradi 
njihove negativne in popolnoma pro
vincialne politike. Narod ne veruje 
več v avtonomijo, s katero so ga 
zapeljevali za časa volitev. . .  Slo
venski kmet je uvidel, da mu nega
tivna politika klerikalcev ne prinaša 
nikakih dobri- zato je razumno 
(pravilno: razumljivo) zakaj so za
čele narodne mase zapuščati kleri
kalne vrste." — To, kar ima g Gra
fenauer s »klerikalci", nas nič ne 
briga. Ni pa res njegova trditev, da 
Slovenci ne verujejo več v avtono

mijo. Slovenci verujejo v več, oni 
verujejo tuid v federacijo in repub
liko. Nekdanjih »drobtin" so ljudje 
siti.

Dohodki Nikole Pašiča. Belgraj
ski listi poročajo, da prejema Nikola 
Pašič iz državne blagajne sledeče 
svote: plača 120.000 dinarjev letno, 
poslaniške dnevnice 108 tisoč dinar
jev, posebna doklada 126 tisoč di
narjev, draginjska doklada 60 tisoč 
dinarjev, cigaret dobiva za 36 tisoč, 
za avtomobil pa 100 tisoč dinarjev 
ali 45 tisoč dinarjev mesečno. Poleg 
tega ima na razpolago še »dispozi- 
cijski fond", ki znaša na papirju 
800 tisoč dinarjev, v resnici pa je 
brez dna. Ni torej nič čudnega, če je 
Pašič eden najbogatejših ljudi v Ju
goslaviji.

»Slovenec« p iše: . . .  »Mi smo 
hoteli samo pribiti, da je prvo in 
glavno, da dosežemo avtonomijo, s 
teoretiziranjem o »plemenstvu« ali 
»narodnosti« pa naj se bavijo tisti, 
katerim še ni jasno, ali smo narod 
ali ne, kar je bilo nam jasno, še pre
den je zagledal »Avtonomist« luč 
sveta.« — O »jasnosti«, s katero se 
hvali »Slovenec«, priča še dandanes 
napis »Jugoslovanska tiskarna« na 
poslopju, kjer je p rej stalo »Kato
liška tiskarna«. Napis »Slovenska 
tiskarna« bi bil jasnejši. — »Slo
venski Narod« pa piše 12. marca t. 
1.: »Slovenska »klerikalna« stranka 
je 24. septembra 1. 1912. pod vod
stvom dr. 'Šušteršiča, dr. K reka in 
dr. Korošca sprejela resolucijo, v 
kateri izjavlja: »Mi H rvati in Slo
venci tvorimo eno narodno celi
no ...«  — To je dovolj jasno.

Odgovor g. Žarna. V »Sloven
cu« je objavil g. Žaren odgovor na 
članek, ki ga je v zadnji številki 
»Avtonomista« priobčil g. Cvenkel.
V svojem odgovoru pravi: »Odgo
vor (g. Cvenkla) je tako neresen in 
obenem tako strupeno oseben, da ni 
verjetno, da ga je v tej obliki sesta
vil tisti, ki je podpisan.« — Mi ne 
moremo povedati nič več kakor to, 
da ismo objavili članek v taki obli
ki, kakor smo ga prejeli. Podpisa
nih člankov no izpreminjamo, zlasti 
če so pisani v pravilni slovenščini, 
ker za njegovo vsebino odgovarja 
tisti, 'ki je podpisan. 'Če pa misli g. 
Žaren s svojimi besedami povedati 
kaj dragega, naj se izrazi jasnejše!

Demagogijo v gospodarskih 
stvareh nam očita g. Žaren v »Slo
vencu« zato, ker smo objavili čla
nek g. Cvenkla, in se huduje, da 
smo na ta članek še posebej opozo
rili. — K ar se tiče posebnega opo
zorila, bodi g. Žamu povedano, da 
tudi veliki svetovni listi opozarjajo 
svoje bralce na važne članke, pod
listke itd. v posebnih noticah, pa 
jim doslej še nihče ni očital »dema
gogije« vsled tega. K ar se pa tiče 
stvarnih podatkov v omenjenem 
članku, naj jih  pa blagovolijo pre
iskovati na točnost tisti, ki jim  je 
članek namenjen.

Radičevo politično agenturo 
opravlja »Avtonomist« v (Sloveniji.
— Tako piše »Domoljub«, ki oči- 
vidno ne more doumeti, da je slo
venski človek lahko tudi brez R a
diča republikanec in federalist.

Nov sobojevnik. »Murska S tra 
ža«, glasilo obmejnih Slovencev, ki 
izhaja v Gornji Radgoni, je spre
jela program, ki ga zasledujemo in 
utemeljujemo že tako dolgo tudi mi: 
Slovenstvo — Človečansitvo — Fe
deracija — Republika! Urednik li
sta R. Bende pravi v zadnjem uvod
niku o našem listu tole: »Avtono
mist« mi je kot tovariš v trpljenju 
že davno po mišljenju zelo sim pati
čen in tega mi menda ne boste za
merili. Z ramo ob rami se hočeva še 
dalje prekljati za nekaj, kar smat
rava za najboljše.« »Murska S tra 
ža« Je dobro urejevan tednik, ki je 
razširjen zlasti na Murskem polju, 
v Prekmurju, Prlekiji, Slovenskih 
goricah in Opaški kotlini, pa tudi 
drugod. Tako se širi počasi, toda si
gurno naša misel med /Slovenci: Da 
bo tudi polagoma zmagala, ni da
nes nobenega dvoma več.

»Domoljub« piše: »S prihodom 
Hrvatov v Belgrad je došel čas, ko 
se bo moralo prenehati velesrbsko 
iizmozgavanje Hrvatov in Sloven

cev za belgrajske žepe. Ali ni Radič 
tega videl že takoj po volitvah? Ti 
dogodki zopet jasno kažejo, da je 
SLS edina vodila pravo politiko. 
Ko bi se pa ravnali po željah »Av
tonomista«, bi pa danes sedeli Ra
dičeve! in — naši poslanci doma, 
velesrbski bi še naprej skubili d r
žavo.« — Ne Radiču, ampak zgodo
vinski resnici na ljubo bodi pove
dano, da velesrbskega izmozgava- 
nja niso toliko krivi tisti, ki so osta
li doma po volitvah, ampak oni, ki 
so se leteli 1. 1918. v Belgrad ujedi- 
njevat kar na slepo, ne da bi se prej 
kaj dogovorili o pogojih ujedinje- 
vanja. Radič pa 1. 1918. slučajno ni 
šel v Belgrad, ampak nekdo drugi.

Kakor se dajuje, tako se po- 
vračuje. »Domoljub« piše: »Naj
ostreje obsoja Radičev »Slobodni 
dom« vsakega H rvata »svečenika i 
svetovnjaka«, ki bi poskušal prepri
čati Hrvate, ». . .  da mi H rvati mo
ramo voditi katoličku politiku.« To 
pa nič ne ovira nekaterih naših p re
pričanih katoličanov, da ne bi nase
dali »Avtonomistu«, ki opravlja Ra
dičevo politično agenturo v Slove
niji.« — Dober bi bil namesto ome
njenega tudi še sledeči dostavek: 
»To pa nič ne ovira nekaterih naših 
prepričanih katolikov, da z Radi- 
čevci sede vsak teden skupaj 'za eno 
mizo pri skupnih sejah in da so se 
z Radičevci politično zvezali v opo- 
zicijonalnem bloku.«

Od mnogih naročnikov smo pre
jeli v zadnjem času sporočila, da 
list neredno prejemajo ali ga pa 
sploh ne dobe. Naša uprava se je 
prepričala v svojih zapiskih in na
slovih ter je dognala, da se dotič- 
nim list vedno vsak teden redno od
pošlje. Prosimo vse cenj. naročnike, 
da nam takoj naznanijo, ako bi lista 
ne prejemali v redu, da zamoremo 
vsako stvar pregledati in potem 
ukreniti pri poštni upravi glede 
redne dostave.

Uboji in umori v Ameriki. Ame
riški list „New-York American" pi
še, da je bilo tekom zadmih desetih 
let v Zedinjenih državah ubitih in 
umorjenih 85.000 ljudi. To se pravi, 
da se izvrši v Ameriki skoro vsako 
uro kakšen umor v tem ali onem 
kraju.

Vrednost denarja: 3 dolar je 
vreden 80 dinarjev. 100 dinarjev je 
vrednih 7 švicarskih frankov in 20 
centimov.

Nakup go zd o v , d esk , tra m o v  
in drv. Z aloga trb o v e ljsk eg a  
p rem oga  in drv. P rodaja  na 
d eb e lo  in drob n o . - P lačljivo  

tudi na o b ro k e .
D R U Ž B A  I LI RI J A

Ljubljana, Kralja P e tra  tr g  8.
T elefon  I ta v . 220 .

Gospodarstvo.
Pomen svinjereje za malega kmeta.

Marsikateri živinorejec je go
tovo razmišljal že o tem, katere 
domače živali naj ibi redil s posdb- • 
no vnemo, da bi dosegel čim večjo 
gospodarsko korist. O tem je raz
mišljal osobito naš mali kmetova
lec, ki si ne more držati večjega 
števila različnih domačih živali,
— kopitarjev in dvoparkljarjev —, 
'katerih oskrbovanje zahteva kot 
predpogoj mnogo suhe krme za zimo.

Namen tega mojega spisa je, 
podati cenjenim čitateljem nekaj 
praktičnih naukov o reji svinj, kar 
utegne tudi najmanjšemu posest- 
niku-lbajtarjn — pokazati neizčrpni 
vir za stalno dobre dohodke na do
mači grudi. Od vseh domačih živali, 
ki jih pri nas redimo, poplačajo 
prašiči naš trud in krm ljenje naj- 
obilneje. Med tem ko rabi goved za 
prirastek 1 kilograma žive teže
12 kilogramov suhe snovi v krmi, 
porabi svinja samo do 6 kilogra
mov, torej polovico manj. Nadalje 
je treba pomisliti, da se prašiče 
‘krmi lahko tudi s takšnimi snovmi, 
ki ibi jih  drugače ne mogli spraviti 
v korist, n. pr. različne odpadke iz 
kuhinje in tovarn. Da se kljub na
vedenim okolnostim prasičjereja ne 
more povsod v zadostni meri udo
mačiti, so krivi mnogi neuspehi, ki 
jih dožive svinjerejci vsled nepri
mernega oskrbovanja in krmljenja 
svojih prašičev.

Kakšni naj bodo svinjski hlevi.
Prašiče je treba varovati proti 

zunanjim vplivom. Zato je potreb
no, da jih  držimo v hlevih, ki mo
rajo b iti po zimi topli, poleti pa 
hladni in zmiraj suhi. Neprimerni 
hlevi so čestokrat vzrok, da naša 
svinjereja dobro ne uspeva.

Zunanje stene hlevov naj bodo 
iz trdega zida, iz opeke ali kamna. 
Notranji prostor se razdeli z lese
nimi hlodi ali železno ograjo. Tla 
je napraviti iz cementa, povrh ka
terega položimo debele deske. Strop 
naj bo obokan. Neobhodno potrebni

so dušniki ali ventilatorji in odva
jalni jark i za gnojnico. Hlevi naj 
bodo neposredno v zvezi s shrambo 
za klajo in kuhinjo za svinje. V no
tranjost prostorov naj p rihaja do
volj svetlobe, kar je za zdravje ži
vali posebne važnosti. V krajih  z 
umno svinjerejo (na Angleškem) 
imajo svinjake tako urejene, da se 
po potrebi lahko segrevajo po zimi. 
Hlevska toplina naj znaša približa
no 15° G. Stene in medstene se mo
rajo beliti vsako četrtletje. K rm il
ne posode naj bodo vedno snažne 
in tako napravljene, da se morejo 
ob vsakem času z lahkoto očistiti. 
Najboljša korita so železna amajli- 
rana in cementna, dobra pa so tudi 
lesena.

Ali je svinja res nesnažna žival.
Neresnico govori tisti, ki p ra

vi, da svinja ljubi nesnago ter se v 
njej najbolje počuti. Ako se p ra 
šič koplje v nesnažni vodi, je tega 
kriv vselej le nespameten človek, 
ki snažni živali ne privošči čiste 
vode. Velike važnosti je zategadelj, 
da pripravimo v bližini svinjaka 
ograjen prostor, kamor svinje spu
ščamo dnevno, osobito v vročem 
poletnem času. V tekališču za svi
nje mora biti dovolj sence in sveže 
čiste vode. Najbolje storimo, ako 
priredimo pol metra globoko in so
razmerno široko jamo iz cementa, 
katero v poletju napolnimo vsak 
dan s svežo vodo. Pomanjkanje 
sveže votle za kopanje živali je  do
stikrat vzrok različnim svinjskim 
boleznim.

Kot stelja za svinje služi naj
bolje suha pšenična slama. Nasti- 
ljamo pa tudi z listjem, mahovino, 
žago vino in drugimi snovmi, ki po
pijejo mnogo vode. Glavno pri tem 
je, da je stelja suha in snažna ter 
nudi živalim prijetno ležišče. K a
kor hitro je stelja premočena od 
scalnice in svinjskih odpadkov, je 
staje očistiti in nastlati s svežo 
steljo. (Konec prihodnjič.)

P. Cvenkel:

MOJ ODGOVOR.
G. Franc Žaren je vsled mojega odgo

vora na njegova izvajanja, ki jih je obja
vil v ..Narodnem Gospodarju" meseca ja 
nuarja, užaljen in mi je zato po petih dne
vih pripravljanja odgovoril v ..Slovencu" 
z dne 12. t. m.

Predvsem konsta tiram, da sem gospo
da žarna takoj, ko je svoj poznani članek 
o organiziranem mlekarstvu objavil, p rija 
teljsko opozoril, da se je z njim nekoliko

prenaglil in ga premalo premislil, kar mi 
je tudi tak rat sam priznal. Ker je g. Žaren 
ravnatelj Združenih m lekarn d. d. v Ljub
ljani, sem razumel jaz in z menoj tudi 
drugi, ta članek kot reklamo za omenjeno 
podjetje, to pa na ta način, da skuša po- 
vdarjati veliko korist, ki jo ima kmet od 
mlekarstva. Opozoril sem gosp. Žarna, da 
imam kot sin kmečkih staršev nekoliko 
vpogleda v take koristi, a imam vsled svo
jega dosedanjega dela tudi vpogled v kori
sti gozdarstva, ki ga je g. Žaren bagateli- 
ziral. Svetoval sem mu naj zmoto popravi,
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ker bom sicer sam opozoril javnost na 
krivdo, ki se naprtuje kmetu.

Predvsem zavračam  trditev, da sem 
podpisal članek, ki ga nisem napisal in to 
tembolj, ker sem g. Žarna n a p r e j  opo
zoril in je m oral pač pričakovati, da bom 
dano obljubo tudi izpolnil. Strokovne član
ke, posebno z ozirom na gozdarstvo, mle
karstvo in zboljšanje oziroma ohranitev 
domače pasme, sem pisal že pred 12. leti, 
takrat, ko gospod Žaren o svoji poziciji še 
niti sanjal ni. Bojeval sem se za ohranitev 
domače pasme z g. ravnateljem Pircem in 
to uspešno, kar mi dokazujejo najnovejši 
sklepi posameznih živinorejskih zadrug.

Prav tako moram zavrniti očitek oseb
nih napadov, ker sem izrecno opozarjal, 
da mi gre le za stvar in nisem mogel p re 
nesti paralele med mlekarstvom in gozdar
stvom, kakor jo je postavil g. Žaren. Ni
sem dalje prav nič zamešal pojme, temveč 
bi predbacival to lažje nekemu drugemu. 
Tam, kjer je hotel pisec članka pokazati 
večjo korist ene gospodarske panoge od 
druge, tam bi moral, da se ne zamešajo 
pojmi, operirali tudi z enakimi premisami, 
lo je vzeti točno za podlago to, kar je 
kmalu iz enega kot drugega poslovanja 
šteti v korist in škodo. Ce bi g. Žaren na
redil to točno, kakor bi vsak ekonom na
pravil ali vsaj to, k ar je opustil, kasneje 
sam popravil, bi si prihranil vsako n a - 
m i š l j e n o  žalitev od moje strani. Te ana
lize o dohodkih in stroških iz mlekarstva 
in gozdarstva pa g. Žaren tudi v odgovoru 
ni popravil, kakor tudi ni ovrgel trditev, 
ki sem jih glede enega kakor drugega go
spodarstva navedel in podprl, eno iz peresa

Vse p isa ln e , r is a ln e  
in šo l. p o tre b šč in e

dobite  na jcen e je  v papirni trgovini

M iroslav B ivic, Ljubljana
S v . P e tr a  c e s t a  i t .  29 .

L as tn a  knjigoveznica. —  V elika za loga  

šo lsk ih  zvezkov, m ap  in b lokov.

F. P. Z03EG
optik

LJU B LJA N A , 
Stari trg 9.

.■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a
tr  t f * 9
l Popolnom a varno na- i
s ložite svoj denar pri I

Ozajemni posojilnici 
v Ljubljani r. z. z o. z.
B ■
5 ki se je p r e se lila  iz h iše u ršu - |  
S lin sk eg a  sa m o s ta n a  poleg  n u n sk e  |  
S cerk v e  v lastno novo palačo na ■ 
S Miklošičevi c. poleg hotela Union. S
l  H ranilne v loge se  o b re s tu je jo  po ■

1 6 % I
;  b rez o d b itk a  ren tn eg a  in invalid- ■
I sk eg a  davka, v tekočem  raču n u  S

I 5  Vlo , j
S vezane za dobo pol le ta  g

j 6'/*°/o |
l in v iše po dogovoru . g
*
S V arnost za hranilne vloge je zelo do- ■ 
5 b ra , ker poseduje Vzaj. pos. relativno g 
S večino delnic stavbne delniške družbe £ 
S h6tela »Union« v Ljubljani. Vrhutega ■ 
» je njena last nova palača ob Miklošičevi g
■ cesti, več mestnih niš, stavbišč in zem- ■ 
j  Ijišč v tu  in inozemstvu. Denar se lahko 5 
S naloži po poštnih položnicah. g
 ■     *

priznanega strokovnjaka, drugo pa iz svo
je lastne izkušnje. Ker g. Žaren niti ne 
razpravlja o povzdigi m lekarstva na Dan
skem, ki jih itak dobim lahko v vsakem 
leksikonu, kar mi daje ravno povod dom
nevati, da g. Žarnu ne gre za stvarno raz- 
motrivanje. Zato prosim  g. Žarna, da iz
javi naravnost, ali so in v katerih točkah 
so moja izvajanja netočna, pogrešna in de- 
magoška in zlasti naj ovrže moje trditve 
v kolikor so bistveno različne glede gozdar
stva od onih, ki jih je objavil v ..Narodnem 
Gospodarju". Ce pa na nje ne odgovori, 
moram sm atrati, da uvideva njih upravi
čenost, ter le ne m ara priznali svoje stro
kovne zmote, mislim pač, da bi g. Žaren 
danes omenjenega članka, ako to drži, nič 
več ne podpisal.

Zavedam se pomena živinoreje in mle
karstva. Tega pomena nisem nikdar tajil, 
povdarjam  pa ponovno, da so proizvajalni 
slroški pri d a n a š n j i  živinoreji in mle
karstvu tako veliki, da uspehi iz njih še 
daleč niso tako rožnati, da bi bil na mestu 
govor o aktiviteti, dočim so dohodki, ki 
jih prinaša gozdarstvo, za kmeta mnogo 
povoljnejši in v stanu, da presežejo pasiv
ne postojanke .

Če mi g. Žaren z a v r n e  navedbe mo
jega članka, se bom ponovno na stvar po
vrnil, sicer pa zaključujem, ker nimam na
mena spuščati se v osebno, temveč le v 
stvarno polemiko.

IZDAJA LJUBLJANSKA ORGANIZACIJA 
SLOVENSKIH AVTONOMISTOV. 

Odgovorni urednik D r a g o  B r o z o v i č .  
Tiskarna J. BLASNIKA NASL. v Ljubljani.

A ntikvarijat, knjigarna
HINKO SEVAR

Ljubljana, S ta r i tr g  3 4
k upu je  in p ro d a ja  različne kn jige v vseh 

jezikih p o  u godn ih  cenah .

Nove lepe 
s lo v e n sk e
knjige!

R av n o k ar so  izšle nove k n jige  :

R o f l i i M  P o v est G. Kel- 
5 1  lerja, poslovenil 

dr. Jo ža  G lonar. C ena Din 5’-

Občinsko d ete
S rb sk a  v a š k a  p o vest, sp isal 
B ran islav  Nušič. Poslovenil Cv. 
G olar. —  C ena d in arjev  1 5 — .

Zeleni kader
P o v e s t iz v iharn ih  dni n ašeg a  
n a ro d n eg a  osv o b a jan ja , sp isal 
Ivan Zorec. —  C ena Din 14-—  

P o štn in a  Din 1'—
T iska li in založili

].BIasnihaniisl.,Liutaljana
B reg š t .  12.
Vse kn jige  se lahko  
naroče  po dopisnici.

K njige so res lepe in za lju d 
stv o  zelo p rim er ie  in zabavne.
e x 3 0 o o o o o o o o o 3 o o o o o o o o e »
N adalje p riporočam o politične 
š tu d ije  prof. dr. D rag. Lončarja, 
ki so izšle v knjig i pod naslovom

„Politit»iazgoiloiiinB"
T udi ta  k n jiga  je  iz
š la  v založbi tisk a rn e

3. Blasnlha nasL, Liniil jana
B reg s t .  12.

K dor se  zan im a za politična 
v p ra ša n ja  in za  boj za a v to 
nom ijo  Slovenije, naj to  kn jigo  

b e r e !
C ena Din 3 0 '— .

FR. SLOVNIK
LJUBLJANA, Stari trg 2.
pripo roča  po najn iž jih  cenah svojo za
logo Izgotovljenih oblek in m an u fak tu re .
Obleke po meri se točno Izvršujejo.

Ivan P ak iž  [
L jubljana, S ta ri t r g  20. S
Velika zaloga stenskih ur g 

budilk svetovno znane j 
tovarne „Junghaus“. ^

Vsakovrstne precizne švi- u
earske žepne ure, izbira ;■

zlatnine, srebrnine in je- ■ 
dilnega pribdra. y

T H E  R E X  C O
LJUBLJANA, GRADIŠČE lO.

Telefon Itev. 268.
NajbolJSi pisalni, razmno
ževalni ln kopirni stroji.
VSE PISARNIŠKE POTREBŠČINE.

Prodajam vsled velike zaloge ln dviganja 
dinarja vsakovrstno sukno, 

hlačevino, šifon, plavino in drugo manufakturno blago. 
Krojač! poseben popusti

Ivan Kos
Ljubljana Šiška

Sv. Petra cesta štev. 26. Celovška cesta Stev. 2.

Franc Szantncp
Ljubljana, Selcnburguva ul. 1

trgovina čevljev in špecijalna 
tvrdka za ortopedična in ana- 

tomična obuvala
s p r e j e m a  

v sa  n aročila  po m eri 
in popravila .

Združene opekarne d. d. Ljubljana
T ele fo n  733.

naznanjajo, da so otvorile
v s re d in i m e s ta  na M iklošičevi c e s ti  13 
to v a rn išk o  zalogo  v seh  v r s t  opeke

lastnega izdelka.
Opeka je na razpolago v poljubnih množinah po najnižji ceni.

NAJCENEJŠE NOVE IN RABLJENE

P1SHLNE STROJE
v ftpecijalni m eh an ičn i d e la v n ic i z a  p op ravo  p isa l
nih, ra ču n sk ih , ra zm n o žev a ln ih  in kop irn ih  s tr o je v .

LUDOVIK BARAGA, LJUBLJANA
ŠELEMBURGOVA ULICA 6. I. nad.

B a rv n e  t r a k o v e ,  k a r b o n - i n d lg o  
P i s a r n i š k a  o p re m li.

>ELIN< družba za električno industrijo d.

si
©
d
E l
m
s9

zo .z .
Gradi e le k tr ič n e  c e n tra le  in n ap rav e .
Velika za lo g a  m otorjev  in e lek tr ičn eg a  ma- 
terija la- - Cene izred n o”nizke. - P o strežb a  
to čn a . Na že ljo  p o se t in žen irja  b rezp lačn o .

Ljubljana, Dunajska cesta 1, telefon št. 68. 
M aribor, Vetrinjska ulica 11, telefon št. 239.
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Zadružna banka v Ljubljani
Brzojavi: Zadrubanka. Aleksandrova cesta Stev. 5 .  Telefon štev. 367.

Vplačani kapital Din 3,000.000.
Izvršuj e vse bančne posle najtočnefe in najkulantneje


